



圖書委員巡禮：訪牙醫學系江俊斌老師

張稜雪

臺大醫學校區設「圖書委員會」，由醫學院暨公共衛生學院每一教學單位推舉專任講師以上之教師一名，再經醫學院院長敦聘為委員所組成。附設醫院藥劑部及護理部得於開會時派員列席圖書委員會，另於八十七學年度起新增醫院行政單位代表二名，八十九學年度起新增學生會代表三名。

圖書委員負有下列任務：

- (一) 審定本院圖書期刊預算。
- (二) 審核圖書期刊訂購事項。
- (三) 建議改進有關圖書管理事項。

為使圖書委員與圖書館有更好的溝通管道，也希望各委員能貢獻所長，從館訊第十期起我們每期都專訪該期館訊主題學科之圖書委員，請他們談談對圖書館的意見和他們的專長。

配合本期館訊主題，我們很榮幸訪問到牙醫學系江俊斌老師。更感謝他百忙中抽空接受我們的訪問，茲將訪談內容摘錄如后，以饗讀者。

時間：民國 90 年 10 月 5 日上午 10:00-12:00

地點：牙醫系館二樓 228 室

一、個人檔案

◎ 生日：1953 年 1 月 25 日出生於臺灣省基隆市。

◎ 學經歷：1977 年 6 月畢業於臺大醫學院牙醫學系，同年 8 月進入臺大牙醫學系擔任助教職務，1982 年 8 月升等為臺大醫學院講師，1985 年 7 月獲國科會補助至美國哈佛大學牙醫學院進修口腔病理學，1989 年 6 月獲得哈佛大學醫學科學博士學位，回國後於 1989 年 8 月升等為臺大醫學院副教授，1995 年起開始擔任臺大醫學院口腔病理及診斷科主任，1999 年升等為臺大醫學院教授。曾任中華民國口腔病理學會秘書長、常務理事及理事長，中華民國牙醫學研究學會理事，中華民國口腔顎顏面放射線學會理事等職。

◎ 興趣：受關學婉教授影響開始對口腔病理學產生興趣，主要的研究興趣為口腔癌前病變及口腔癌之免疫組織化學研究及螢光光譜診斷。HIV 感染患者之口腔病變研究。

◎ 休閒生活：喜歡游泳、爬山、看書及讀佛經。

◎ 學醫的原因：因本身對生物、化學、藥理等很有興趣，這些都與醫學相關，所以自然而然的就選了牙醫學系就讀。

二、牙醫學科的介紹

◎ 範疇：牙醫學為研究口腔軟硬組織之結構、功能、疾病、診斷、治療及復健之科學，牙醫學科可細分為口腔病理及診斷科、口腔顎顏面外科、牙體復形科、牙髓病科、補綴科、牙周病科、兒童牙科及齒顎矯正科等八大科。

◎ 發展概況：臺大牙醫學系成立於西元 1953 年，並於 1955 年起招收第一屆學生，迄今已有 46 年歷史，為臺灣歷史最悠久的牙醫學系。師資方面，有兩位名譽教授，專任教授九位、專任副教授十位、專任講師十二位。為了提升研究風氣以及國內牙醫學水準，牙醫系在 1988 年成立牙醫科學研究所（招收各校牙醫學系畢業生，現已改名為臨床牙醫學研究所），並於 1996 年獲准成立口腔生物科學研究所（招收各校理、工、醫、農相關科系畢業生），此外各科以及研究所均有安排科內臨床以及學術論文討論會，學術研究也屢屢得到世界各項大獎的殊榮。

◎ 牙醫師的養成教育：一個牙醫系的學生需要接受六年的大學教育，其中包括第一、二學年在臺大校總區的一般科目教育，第三、四年的基礎醫學以及牙醫學教育，第五年的臨床見習及



江俊斌老師近照

臨床牙醫學教育，以及第六年的臨床實習。

三、基因工程是目前的熱門研究領域，它跟牙醫學有關係嗎？

在牙醫學領域中主要以口腔癌跟基因工程比較有關，臨床研究重點為致癌基因及抑癌基因之研究，即研究是否能運用基因工程來治療口腔癌。

四、是否有籌設牙醫學院的必要？如果必要則應包括那些科系？

◎設立牙醫學院(口腔醫學院)：牙醫學系、所在未來展望方面，除了繼續在教學、研究、臨床三方面齊頭並進，且擴充現有規模之外，並於1993年開始積極為成立牙醫學院做準備，期能提升國人口腔衛生以及治療品質，使本院牙醫學研究能更上一層樓。

◎應包括的科系：初步規劃含牙醫學系、臨床牙醫學研究所、口腔生物科學研究所等，配合附設醫院牙科部提供臨床實習和實務訓練，以使理論與實務得以配合。

五、經驗分享

◎使用醫圖的經驗：學生時代對醫圖的需求最主要是教科書的借閱和利用，目前則因為從事學術研究所以對期刊文獻需求較多。以前電腦不發達，所以查尋Medline必須事先和館員約時間，討論檢索主題，然後才連線查詢，依連線時間收費，且檢索方式較不具親和性。現今網路發達，透過電腦和網路連線，無論查尋Medline或電子期刊都可以在自己的辦公室，著實比以前進步且方便多了。

◎對哈佛大學圖書館的印象：在哈佛大學留學時覺得他們的期刊館藏很豐富，很少有找不到期刊的窘況。個人覺得圖書館的館藏是研究必備的工具，因此應該以滿足讀者的研究需求為優先考慮，不該受制於經費等因素而要求刪訂期刊，試想我們常自詡為國內外一流的學府和醫學中心，但卻無法滿足研究人員的資訊需求，這對本院的發展是很嚴重的阻礙。

◎對醫圖服務滿意度：對醫圖所提供的服務大致上還算滿意，但是如果醫圖可以提供期刊影印服務，即只要把所需文獻的書目交給圖書館，由圖書館代為列印全文，則對老師們的學術研究應該可以有很大的幫助。

六、經驗交流與意見回響

感謝老師在訪談中與我們分享經驗並提供建議，我們將繼續努力以提供更完善的服務。茲將訪談中老師所提之建議，回覆如后：

Q：個人覺得圖書館的館藏是研究必備的工具，因此應該以滿足讀者的研究需求為優先考慮，不該受制於經費等因素而要求刪訂期刊，試想我們常自詡為國內外一流的學府和醫學中心，但卻無法滿足研究人員的資訊需求，這對本院的發展是很嚴重的阻礙。

A：江老師是資深的圖書委員，對於圖書館必須刪訂學術期刊的處境已經非常了解，而這二年臺大醫圖努力發展全文電子期刊的同時，也必須有經費的支持，就館藏發展學理上而言，使用次數在一定程度之下，利用館際合作要比訂購這些使用率低的期刊來得符合成本效益，因此刪訂這類期刊實有必要，且此種現象不只是臺大醫學院和臺大醫院要面對，國內各醫學圖書館都會面臨相同的問題。此外，圖書館已經想過許多方面整合院內資源，如臺大內科和醫學院陳定信院長都接受醫圖建議，將經費交給醫圖統籌運用，也可以發揮綜效，學術期刊是醫學校區教職員生教學研究的重要參考工具，也希望老師們在相關會議場合可以加入協助圖書館爭取經費的行列。

Q：如果醫圖可以提供期刊影印服務，即只要把所需文獻的書目交給圖書館，由圖書館代為列印全文，則對我應該可以有很大的幫助。

A：醫圖因限於人力，目前僅對醫學校區專任教師提供院內期刊影印服務，但須酌收影印工本費每張三元，請老師填寫申請單一式二份，交由館員代為影印，經查核若為本館未能提供之資料，如尚未收到、裝訂中、非本館所有等，則可代為申請館際合作期刊複印請他館支援。收費方式採預繳或付現二種。本項服務的聯絡電話為：2312-3456分機：8154，歡迎您隨時洽詢。

